一、实词与虚词的考法
1.正确使用实词
两种考查形式：①判断词语运用正误；②辨析选用恰当词语
①3个考查层面：语本身的意义；②词语在具体语境中的含义(即临时意义)；③词语的用法
2.正确使用虚词
三种考查形式：①判断虚词运用正误；②辨析选用恰当虚词；③根据语境填写虚词
①2个考查层面：句辨析中对关联词的搭配、位置的考查；②单独对虚词的考查超然客公众号
3.“词语使用”明细表
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【考题示例】
（一）基础组合: 四季——虚词在表情达意中的作用：“就”
1.虚词在表情达意中的作用——“就”
2. 顿号与无顿号的理由
阅读下面的文字，完成小题。
人们四季里，风、霜、雨、雪地过着，霜打了，雨淋了。
大风来时是飞沙走石，似乎是很了不起的样子。冬天，大地被冻裂了，江河被冻住了。再冷起来，江河也被冻得“锵锵”地响着裂开了纹。冬天，冻掉了人的耳朵，破了人的鼻子，裂了人的手和脚。
但这是大自然的威风，与小民们无关。
呼兰河的人们就是这样，冬天来了就穿棉衣裳，夏天来了就穿单衣裳。就好像太阳出来了就起来，太阳落了就睡觉似的。
……    
春夏秋冬，一年四季来回循环地走，那是自古也就这样的了。风霜雨雪，受得住的就过去了；受不住的，就寻求着自然的结果。那自然的结果不大好，把一个人默默地一声不响地就拉着离开了这人间的世界了。
至于那还没有被拉去的，就风霜雨雪，仍旧在人间被吹打着。
1.在文学作品中，有些意义不那么实在的虚词也具有一定的表情达意作用。请分析画波浪线的句子中反复使用的“就”字在表情达意中的作用。
答案：“就”，表强调，语段通过反复使用“就”多次强调，表现了小城人民一成不变的单调生活，表达了作者对这种生活深深的无奈。
解析：“就”，此处表示在某种条件或情况下自然怎么样，表强调，语段连用四个“就”，通过反复使用多次强调，表现了小城人民的生活从来如此，一成不变，单调乏味，表达了作者对这种生活深深的无奈。
2.文中有三处提到“风霜雨雪”，第一处运用顿号，后面两处将其组合成一个词，作者为什么要这样处理？请简要分析。
答案：①顿号用于分隔句中并列词语，第一处用三个顿号将“风、霜、雨、雪”分隔成四个词语，表明这是四种并列的自然现象。②后面两处，不用顿号，“风霜雨雪”被凝缩成一个词，指人世间的磨难，更加侧重于表示其象征义。超然客公众号
解析：“人们四季里，风、霜、雨、雪地过着”，此处顿号用于分隔句中并列词语，用三个顿号将“风、霜、雨、雪”分隔成四个词语，表明这是四种并列的自然现象。
“风霜雨雪，受得住的就过去了；受不住的，就寻求着自然的结果”“ 就风霜雨雪，仍旧在人间被吹打着”，“风霜雨雪”比喻经历了种种艰难困苦，这两句中不用顿号，被凝缩成一个词，在文句中具有象征意义，指人世间的磨难，不加顿号，更加侧重于表示这一象征义。          
二、理解并分析实词、虚词含义
1.多义词的词义辨析
①多义词有多个义项；
②有些多义词，不仅词义发生变化，有时词性、词的色彩也发生变化。
2.表层义与深层义
(1)特殊含义
①比喻义——要搞清其比喻的对象，即寻找它的本体；
②象征义——要寻找词语的象征对象(“本体”）。
③反语义——要将褒贬互换；
④双关义——要注意它是谐音双关还是语意双关。
⑤指代义——要在上句或下句寻找释义。
(2)循环阐述论第二个方向——结合作者观点、文章主题，在词语所在的句、段、上下文中判断含义阐述的合理性。
(3)循环阐释论的第一个方向——“3步骤”
①读准题干——暗示(“正向模仿”，“反向模仿”)
②联系句意(“句心”)
词语在语境中的合理性——上下文或隐或显包含这个词语的意思，或制约这个词语的含义。超然客公众号
③结合修辞
文采显示语言弹性——比喻义、双关义、象征义、反语义、色彩义(褒贬色彩）、语体义(书面语，口语）、仿词义(“相似点”)
【考题示例】    
（一）同词不同义——“人”
1.同词不同义
下列句子中的“人”和文中画横线处的“人”，用法相同的一项是(　　)
作为飞船上最后一个实现国产化的单机设备，“伽马刹车指令员”在此次返回舱顺利着陆中，交上了令人满意的答卷。
A．人怎么还不来？
B．他人在心不在。
C．人不可貌相，海水不可斗量。
D．柴门闻犬吠，风雪夜归人。
答案：C
解析：C项和例句中的“人”是代词，代指每个人，或者指一定人群中的每一个人。A项指别人、他人。B项指“身体”。D项指夜归的主人公。
对划线句，设计进入文本“句心”的二项模式的核心问题,并对设计问题的思路做一个表述。超然客公众号
答案：“人”——①从特指与泛指两个角度，探究指代的内容。
②同一个词指代人的内容，有特指与泛指的区别。特指，是某个或某几个具体的人。泛指，是群体人物。“他人在心不在”中的“人”是指“身体”，“心”限制“人”的含义。
          
专练提升
一、同词不同义——“上头”
1．下列句子中的“上头”和例句中加点的“上头”，意思相同的一项是(　　)
这种香味具有显著的提神醒脑功效，让人非常上头。
A．孩子的成绩不断下滑，家长很“上头”。
B．不少城里人对美丽乡村生活很“上头”。
C．室友不喜欢螺蛳粉，说味道太“上头”。
D．这白酒度数很高，才喝两口就“上头”。
一、同词不同义——“上头”【答案】
1.B【解析】B项和例句中的“上头”均指喜欢，感兴趣。A项指生气、懊恼。C项指味道重，令人不舒服。D项指饮酒微醉时的感受。
【问题设计】
2.对句子设计进入“句心”的二项模式的核心问题，并对设计问题的思路做一个表述。
2.“上头”——①从褒贬两个角度，探究词语的肯定与否定意味。
②同词不同义的判断中，句心得褒贬色彩会限制词语的意味是肯定还是否定。
二、实词填空
1.这些事迹，阐释我们党坚持以人民为中心的发展思想，任何时候都把人民群众的利益放在第一位，回答了中国共产党始终得到人民________(信任/信赖)和拥护的根本原因。
2.自14日有网友在社交媒体上发文公开网红小冉抽脂感染去世一事以来，民众在跟进事故________(原委/缘由)与处理结果的同时，再次聚焦医美话题。
3.作为首位中国政府非洲事务特别代表兼苏丹达尔富尔问题特别代表，刘贵今在退休后依然多次飞赴一线，开展外交________(调解/斡旋)，把中国人民热爱和平、捍卫和平的理念传得更远。超然客公众号
4.中国高科技企业走向世界绝不会一帆风顺，难免还会遭遇这样或那样的________(掣肘/骚扰)。对此，我们要有充分认识，并时刻做好准备。一旦核心技术受制于人，不知道哪天就会被人卡住脖子。    
5.建党百年主题剧对巾帼英雄的塑造也是具有开创性的。《中流击水》叙述了青年邓颖超敢于同________(扣押/扣压)爱国学生的反动警局抗争的故事，彰显了巾帼不让须眉的精神。
6.冬奥会开赛以来，赛事远行总体平稳良好，运动员和随队官员纷纷对各赛区冰雪场馆________(给予/给以)高度评价。
参考答案：1.信赖
【解析】信任：指相信而敢于托付。信赖：指信任并依靠，词义比“信任”重。
2. 原委
【解析】原委：指事情从头到尾的经过。缘由：强调原因。原句强调的是事情的经过，故选“原委”。
3. 斡旋
【解析】调解：用于日常口语中，指劝说双方自愿达成协议，消除纠纷。斡旋：是外交辞令，常用于调解重大的国际争端，是书面语体。应选斡旋。
4. 掣肘
【解析】“掣肘”：拉着胳膊。比喻有人从旁牵制，工作受干扰，难开展。“骚扰”：意指扰乱他人，使之不得安宁，含贬义。尽管中国高科技企业受制于人是我们不希望看到的，但也不适用较口语化的贬义词“骚扰”，此处应用书面语色彩较强的“掣肘”。
5. 扣押
【解析】扣押：指扣留，拘留，其搭配对象是物或人。扣压：指扣留下来不办理，其搭配对象多指物品，如文件、意见等。故选扣押。
6. 给予
【解析】“给予”和“给以”都有给的意思。但前者是动词，可以直接带宾语；后者只说所给的事物，并且多为抽象事物，不说所接受的人。故选给予。
          
三、虚词填空
1.煤铁等是发展工业所________(必须/必需)的原料。
2.我报考师范类院校，是既定方针，________(由于/至于)哪所学校放在第一志愿，还没做最后决定。超然客公众号
3.如果没有优良的花卉品种、先进的栽培技术、专业的规模和品牌，________(即使/虽然)有再好的气候和再廉价的劳动力，也无法带来产业的快速提升。
4.甜美的笑容是你的语言，温柔的举止是你的名片，________淹没在多少人中，你________会让人一眼认出你，认出你优雅的身姿，认出你脱俗的美丽。(不管……也/尽管……还)
5.天空飘起零星的细雨，他撑着一把伞从家里出来。去图书馆，________(或者/还是)去电影院？他一时拿不定主意。
参考答案：
1.“必需”
【解析】“必须”是副词，表示事理上和情理上必要。“必需”是动词，表示一定要有，不可缺少。根据语境，应选“必需”。
2.至于
【解析】“至于”表另提一事，用在后一分句开头，应该放在“哪所”前。“由于”只能用于前一分句。
3.即使
【解析】“即使”表示假设的让步，其所表示的条件，可以是尚未实现的事情，也可以是与既成事实相反的事情，与下句的“也”属固定搭配。“虽然”往往与“可是”“但是”连用，表示承认甲事为事实，但乙事并不因甲事而不成立。    
4.不管……也
【解析】“不管……也”是非条件复句，意指排除一切条件实现某种结果或达到某种目的；“尽管……还”表示转折，意思是前一分句陈述的事实作为条件所形成的结果，与后一分句所形成的结果是相反关系。应选：不管……也。
5.“还是”
【解析】“或者”表示选择关系，只能用于陈述语气，此处应用“还是”。
          
四、基础组合: 饭场——数量词的表达效果：“一点”“一脸”
阅读下面的文字，完成下面小题。
他 ① 向饭场走过来了。现在可以断定，他就是来拿这几个黑面馍的。跛女子在他未到馍筐之前，就早已经迫不及待地端着自己的饭碗一瘸一跛地离开了。
他独个儿来到馍筐前，先 ② 了一下，然后便弯腰拾了两个高粱面馍。筐里还剩两个，不知他为什么没有拿。
他直起身子来，眼睛不由得朝三只空荡荡的菜盆里瞥了一眼。他瞧见乙菜盆的底子上还有一点残汤剩水。房上的檐水滴答下来，盆底上的菜汤四处飞溅。他扭头瞧了瞧：雨雪 ③ 的大院坝里空无一人。他很快蹲下来，慌得如同偷窃一般，用勺子把盆底上混合着雨水的剩菜汤往自己的碗里舀。铁勺刮盆底的嘶啦声如炸弹的爆炸声一样令人惊心。血涌上了他黄瘦的脸。一滴很大的檐水落在盆底，溅了他一脸菜汤。他闭住眼，紧接着，就见两颗泪珠慢慢地从脸颊上滑落了下来——唉，我们姑且就认为这是他眼中溅进了辣子汤吧！
他站起来，用手抹了一把脸，端着半碗剩菜汤，来到西南拐角处的开水房前，在水房后墙上伸出来的管子上给菜汤里搀了一些开水，然后把高粱面馍掰碎泡进去，就蹲在房檐下 ④ 地吃起来。超然客公众号
1．下列填入文中横线处的词语，全都恰当的一项是（   ）
A．径直  懵  迷蒙  大快朵颐
B．径自  懵  迷离  大快朵颐
C．径直  怔  迷蒙  狼吞虎咽
D．径自  怔  迷离  狼吞虎咽
2．选文用词精妙，简要分析文中加点的“一点”“一脸”的表达效果。
3．语言文字运用Ⅰ和Ⅱ中画波浪线部分，都有“如……”的表述，说说二者表意上的不同。
（1）严肃文学不再如想象中那么遥远。
（2）铁勺刮盆底的嘶啦声如炸弹的爆炸声一样令人惊心。
参考答案：
1．C【解析】第一空，径直：表示直接向某处前进，不绕道，不在中途耽搁，侧重于表示战略意图。径自：副词，表示自作主张，直接行动，侧重于表示人的意图。语境形容他向饭场走过来，是走路的状态，应选“径直”。
第二空，怔：发愣，发呆；懵：指一时的心乱迷糊。语境形容人在馍筐前发愣的状态，应选“怔”。
第三空，迷蒙：形容烟雾弥漫，景物模糊。迷离：模糊而难以分辨清楚，迷糊。语境是指雨雪弥漫，景物模糊的大院坝里空无一人，应用“迷蒙”。超然客公众号
第四空，狼吞虎咽：形容吃东西又急又猛；大快朵颐：形容非常痛快地吃。语境形容吃东西时的急切，应选“狼吞虎咽”。
故选C。  
2．①“一点”中的“一”强调数量少，极言乙菜盆底子上剩余的汤水少，表达他渴望和欣喜的心理。    
②“一脸”中的“一”强调满，写出菜汤溅得他满脸都是的样子，凸显他当时困窘而痛苦的心理。   
【解析】①“他瞧见乙菜盆的底子上还有一点残汤剩水”中“一点”强调乙菜盆底子上剩余的汤水太少，“还有一点残汤剩水”突出他渴望和欣喜的心理。
②“溅了他一脸菜汤”中的“一脸”是说满脸都是，形容菜汤溅出来的样子，凸显当时困窘而痛苦的心理。
3．①“严肃文学不再如想象中那么遥远”中的“如”是“比”的意思，这句话的意思是严肃文学与我们的距离比我们想象得近。
②“铁勺刮盆底的嘶啦声如炸弹的爆炸声一样令人惊心”中的“如”是“好像”的意思，是比喻词，把“铁勺刮盆底的嘶啦声”比作“炸弹的爆炸声”，细致地刻画了他在舀剩菜汤时强烈的自尊使他内心惶恐的心情。
【解析】①“严肃文学不再如想象中那么遥远”，“如”表比较，意思是严肃文学离我们的距离比想象近。超然客公众号
②“铁勺刮盆底的嘶啦声如炸弹的爆炸声一样令人惊心”，“如”是比喻词，好像。本体是“铁勺刮盆底的嘶啦声”，喻体是“炸弹的爆炸声”，用“如”把本体与喻体直接联系起来，表明二者之间有相似性，细致地刻画了他在舀剩菜汤时强烈的自尊使他内心惶恐的心情。
【问题设计】
4.对文本，设计进入文本“句心”的二项模式的核心问题，并对设计问题的思路做一个表述。
4.饭场——①从数量字“一”表示“多”和“少”两个角度，探究“暗示性文心”的具体内容。
②同一样一个数字，往往存在二项对立的比较点。数字“一”，可以表示“多”，也可以表示“少”。“他瞧见乙菜盆的底子上还有一点残汤剩水”中，“一点”强调乙菜盆底子上剩余的汤水太少，“还有”突出他渴望和欣喜的心理。“只有”表示遗憾的心情。“一滴很大的檐水落在盆底，溅了他一脸菜汤”中，“一”强调满，写出菜汤溅得他满脸都是的样子，凸显他当时困窘而痛苦的心理。从今有的文本材料推断，似乎是写“他”第一次讨饭的情形。
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